

## **Niederschrift**

### über die Sitzung des Migrationsbeirates - öffentlich -

Datum: 08.01.2019

Ort: Sozialamt, Zimmer 4022, Bahnhofstraße 54a, Eingang über Bretgasse,  
09111 Chemnitz

Zeit: 18:03 Uhr - 19:34 Uhr

Vorsitz: Herr Pedro Martin Montero Perez - Vorsitzender des Migrationsbeirates

### **Beschlussfähigkeit**

Soll: 5 Stadträtinnen/Stadträte

Ist: 3 Stadträtinnen/Stadträte

Soll: 8 sachkundige Einwohnerinnen/Einwohner

Ist: 5 sachkundige Einwohnerinnen/Einwohner

### **Anwesenheit**

#### **Entschuldigt**

Frau Elena Gaft

sachkundige Einwohnerin

privat

Frau Natalie Ghanaat

sachkundige Einwohnerin

privat

Herr Van Duc Nguyen

sachkundiger Einwohner

privat

Herr Maik Otto

SPD-Fraktion

privat

Frau Petra Zais

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

dienstlich

#### **Vorzeitiges Verlassen**

Herr Dr. Alexander Haentjens

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

bis 18:47 Uhr

anwesend

#### **Stadtratsmitglieder**

Frau Solveig Kempe

Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP

Herr Thiemo Kirmse

Fraktion DIE LINKE

#### **sachkundige Einwohner**

Herr Osmani Aldama Regalado

Herr Maytham Jabar Abdulhassan

Herr Pedro Martin Montero Perez

Frau Marianela Reichel

Herr Dmytro Remestvensky

#### **Bedienstete der Stadtverwaltung**

Frau Astrid Gertig

Abteilungsleiterin Abt. 33.7

Frau Etelka Kobuß

Migrationsbeauftragte

Herr Thomas Wabst

Abteilungsleiter Abt. 50.4

#### **Schriftführer**

Benjamin Riedel

Sachbearbeiter Abt. 15.4

1 Eröffnung, Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

---

Der Beiratsvorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung zur Sitzung fest und er stellt fest, dass der Beirat beschlussfähig ist.

2 Feststellung der Tagesordnung

---

Der Beiratsvorsitzende teilt mit, dass der Tagesordnungspunkt 3 "Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung des Migrationsbeirates -öffentlich- vom 09.10.2018" entfällt, da dieser bereits Bestandteil der Sitzung des Migrationsbeirates vom 07.11.2018 war.

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. Diese ist somit festgestellt.

3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung des Migrationsbeirates - öffentlich- vom 09.10.2018

---

Dieser Tagesordnungspunkt wurde gemäß Tagesordnungspunkt 2 zurückgezogen.

4 Bestätigung der Termine für die Sitzungen des Migrationsbeirates für das 1. Halbjahr 2019

---

Als weitere Sitzungstermine für das erste Halbjahr 2019 des Beirates werden der 12. März und der 14. Mai, jeweils 18 Uhr, vorgeschlagen. Die Sitzungsorte werden noch bekanntgegeben.

Die Beiratsmitglieder stimmen dem zu.

5 Öffentlichkeitsarbeit des Migrationsbeirates

---

**Herr Aldama Ragalado** sagt, dass er zeitnah eine neue Facebookseite erstellen wird um den Beirat in diesem sozialen Medium zu präsentieren. **Herr Montero Perez** erklärt sich bereit als zweiter Administrator hierfür zu fungieren.

**Herr Montero Perez** bezieht sich auf den von Frau Stadträtin Zais vorbereiteten offenen Brief und sagt, dass dieser noch nicht veröffentlicht wurde.

**Herr Jabar Abdulhassan** sagt, dass dieser nicht mehr aktuell sei.

**Frau Kobuß** sagt, dass der Brief um Informationen zur anstehenden Kommunalwahl und das Leitbild "Gegen Gewalt" ergänzt wird. Herr Montero Perez werde den Brief an alle Beiratsmitglieder schicken.

**Herr Montero Perez** sagt, dass man als Beirat auf Veranstaltungen aktiv werden sollte um Bürger für die Arbeit des Beirates zu gewinnen.

**Frau Kobuß** beantwortet auf die Frage von **Herrn Remestvensky**, dass die Integrationsstage in diesem Jahr am 15. Mai stattfinden.

**Herr Montero Perez** sagt, dass man neue Ideen brauche, um Leute für die Beiratsarbeit zu gewinnen.

**Herr Jabar Abdulhassan** sagt, dass man gezielt Personen zu den Sitzungen einladen sollte.

**Frau Kobuß** sagt, dass die Beiratssitzungen mit mehr Öffentlichkeit stattfinden sollten. Dafür sei ein größerer Raum nötig.

**Herrn Remestvensky** wird nachfragen, ob es auf dem Sonnenberg einen passenden Raum gibt.

**Herr Jabar Abdulhassan** sagt, dass man auf die Sitzung, zusätzlich zur Veröffentlichung im Amtsblatt, durch einen Aushang aufmerksam machen könne.

**Herr Montero Perez** sagt, dass die kommende Sitzung auf dem Sonnenberg stattfinden soll. Eine Entscheidung hierzu soll es innerhalb von 2 Wochen geben.

**Herr Jabar Abdulhassan** sagt, dass man zwischen den nächsten Sitzungsterminen eigene Veranstaltungen zur Wahlvorbereitung organisieren sollte.

**Frau Kobuß** sagt, dass am 13. März die nächste Tagung zum Thema Arbeitsmarktintegration stattfinde. Dort könne sich der Beirat präsentieren um Multiplikatoren zu erreichen.

**Frau Reichel** fragt nach den bereits vorhandenen Flyern.

**Frau Kobuß** sagt, dass diese aufgrund des kommunalen Layouts nicht willkürlich veränderbar seien. Auch gebe es davon nur eine begrenzte Auflage.

**Herr Wabst** schlägt die Internetseite der Stadt Chemnitz als Präsentationsfläche vor.

**Frau Kobuß** erklärt sich bereit, auch ihre Facebookseite hierfür zu verwenden.

**Herrn Remestvensky** sagt, dass eine Bewerbung als Mitglied im Beirat erst nach der Kommunalwahl möglich sei.

## 6 Allgemeine Informationen

---

**Herr Montero Perez** informiert, dass es eine Mitarbeiterin aus dem Erzgebirgskreis im Netzwerk der Beiräte gebe, welche den Migrationsbeirat bei der Gründung eines weiteren Migrationsbeirates unterstützen könne. Er fände es gut, wenn wieder ein Treffen aller Beiräte der neuen Bundesländer, wie bereits im Jahr 2009, stattfinden würde. Auch könne man über die Gründung eines Landesmigrationsbeirates nachdenken.

Weiter informiert er, dass die Bürgerbewegung PRO CHEMNITZ ein "Begegnungszentrum für Patrioten" gründen will und dass am 21. Januar im Weltecho eine von „Aufstehen gegen Rassismus“ organisierte Einwohnerversammlung, um darüber zu informieren, stattfinden werde.

**Frau Kobuß** schlägt vor, dass ein Mitglied des Beirates an der Veranstaltung teilnehmen solle.

**Frau Stadträtin Kempe** sagt, dass man aufgrund der ungewissen politischen Lage die

Zeit bis zur Wahl nutzen sollte um Möglichkeiten des Staates bezüglich der Bürgerwehr zu klären. Sie schlägt vor, einen Vertreter der Polizei zur nächsten Sitzung des Beirates einzuladen und das Ordnungsamt zu befragen.

**Herr Stadtrat Kirmse** fragt nach rechtlichen Möglichkeiten gegen Ausweiskontrollen der Bürgerwehr.

**Herr Stadtrat Dr. Haentjens** sagt, dass Ausweiskontrollen durch Privatpersonen nicht möglich seien. Ein Festnahmerecht gebe es nur im Rahmen der Strafprozessordnung und der Notwehr. Man könne Workshops anbieten zu den Rechten von Privatpersonen.

**Herr Stadtrat Kirmse** schlägt vor, dass der Beirat ein Informationsmaterial hierzu erstellen könne, wenn ein Solches nicht bereits existiere.

**Frau Kobuß** sagt, dass in der kommenden Wahlperiode die Geschäftsordnung des Stadtrates dahingehend konkretisiert werden sollte, dass rassistische oder diskriminierende Äußerungen zu unterlassen sind.

**Herr Stadtrat Kirmse** fragt, ob es ein Selbstverständnis des Beirates gibt, da die Mitglieder des Beirates im Sinne dieses zu handeln haben.

**Frau Kobuß** wird ein solches Selbstverständnis formulieren.

**Herr Stadtrat Kirmse** fragt nach Büchern in z.B. arabischer Sprache für Schüler der 10. bis 12. Klasse.

**Frau Kobuß** sagt, dass sie eine Liste mit benötigten Büchern erstellt und veröffentlicht habe. Bisher seien noch keine Bücher bei ihr eingegangen. Die Städtische Bibliothek würde diese Bücher als Sachspende entgegennehmen und für diese Platz schaffen.

## 7 Verschiedenes

---

**Herr Wabst** gibt einen Überblick über Zahlen zum 31.12.2018.

**Frau Gertig** verweist auf die im Internet veröffentlichten Statistiken.

**Herr Wabst** informiert, dass im August diesen Jahres die Vorrangprüfung gemäß der Beschäftigungsverordnung ausläuft.

8 Bestimmung von zwei Beiratsmitgliedern zur Unterzeichnung der Niederschrift der Sitzung des Migrationsbeirates - öffentlich -

---

Zur Unterzeichnung der öffentlichen Niederschrift werden Frau Stadträtin Kempe (Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP) und Herr Aldama Regalado (sachkundiger Einwohner) bestimmt.

22.01.2019 *Pedro Martin Montero Perez*  
Datum Pedro Martin Montero Perez  
Vorsitzender des Beirates

24.01.2019 *S. Kempe*  
Datum Kempe  
Mitglied  
des Beirates

01.02.2019 *Aldama Regalado*  
Datum Aldama Regalado  
Mitglied  
des Beirates

22.01.2019 *Riedel*  
Datum Riedel  
Schriftführer